

杨梅变身致富果

青田精准施策促东西部对口帮扶

本报讯(记者李倩 通讯员舒旭影)近日,青田县向对口帮扶的巴中市平昌县粉壁镇火花村捐赠了300株杨梅树,价值10万元,标志着两地农业领域协作的实际举措落地生根。

“这个是东魁杨梅,以后结出来的杨梅又大又甜,一颗杨梅能有乒乓球那么大,一斤杨梅能卖30元。”从青田县到平昌县担任县委办公室副主任的林雷向记者介绍起这批杨梅。在植树节当天,130余名干部群众挥锄舞锄、挖坑培土,种下一株株杨梅树。

“平昌和青田县的纬度接近,土壤、气候、环境十分适合杨梅生长。综合考虑环境和交通等条件后,我们觉得平昌在发展杨梅产业上有一定的基础,可小规

模地进行试验性种植。”县农业农村局副局长宋炜介绍,杨梅产业作为青田县优势主导产业,种植技术成熟,这次捐赠的东魁杨梅经济价值较高,优质果一斤能卖30元。

火花村是2014年评定的贫困村,依靠发展花椒、桃树等产业,该村已在2017年脱贫,不过,老百姓的增收渠道还十分有限。

火花村党支部书记王三军听了林雷的介绍很激动,但本地从未种植过杨梅,“这树在我们这儿栽得活不?活了能不能挂果?”他的心里也在打鼓。

为了打消村民的疑虑,青田县选派了一名杨梅种植专家挂职平昌,提供全程指导和技术培训,在火花村选择15户

贫困户对杨梅树进行分户管理。目前,火花村的贫困户和村干部跟着技术人员在学习种植技术。

一番考虑后,当地决定先期栽种300株进行试验。“我们此次特意选择了株型大的树苗,最快明年6月就能挂果,到时老百姓就能看到实实在在的效益。如果试产效果好,再进一步扩大种植规模。”林雷说,3月11日,经过两天时间,历经1700公里的长途跋涉,用13米长的板车运送的300株杨梅树顺利从青田抵达平昌。

“按照一株杨梅树盛产期能产100斤杨梅计算,一亩地栽种20株,亩产值可达2-3万元。可为火花村集体增收30余万元。”宋炜表示,一棵杨梅树拥有60

年的盛产期,随着树龄的增长,产量也会随即提升,届时将成为名副其实的致富树,为贫困户带来更大的经济效益。在获得经济效益,帮助贫困户增收致富的同时,还能起到示范带动作用,改变贫困户观念,消除部分人“等、靠、要”的消极思想,让他们依托杨梅项目,发挥自我创造能力,变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫,实现贫困户稳定脱贫。

近年来,青田县与平昌县作为东西部对口帮扶协作县,着力办好青田—平昌扶贫双创园、青田—平昌进出口商城、青田伯温小学“三件实事”,打造创业创新队伍、企业家队伍、农村实用人才“三支队伍”为着力点,开展深度务实合作,努力打造东西部扶贫协作示范样板。



连日来,位于松阳的浙南茶叶市场里人头攒动,空气里弥漫着阵阵茶香。随着春茶的陆续上市,来自全国各地的茶商纷纷赶到这里订购茶叶,交易量和交易额持续增加,仅3月26日至28日三天交易量就达到322吨,交易额16378万元,日均人流量突破万人。 记者 程昌福 摄

厚植本土乡村振兴人才资源

庆元6000多名新农人培训上岗

本报讯(记者杨敏 吴丽萍 通讯员吴梦飞 吴汝斌)“今年春节是生意最好的一年,每天都客满,有的客人预订的是三天的房,体验之后很多人又要求续住,我都推荐他们去其他的农家乐了。”庆元县举水乡月山村云屏山居业主吴树荣笑容满面。

吴树荣是庆元县优秀农村实用人才,参加过浙江省农林大学农家乐经营短期班,丽水市茶产业提升发展培训班等培训班。他凭借着培训班所学的新知

识和农家乐经营理念,依托月山村和自身茶产业基础开办了云屏山居,在春节黄金周期间盈利约3万元,年收入达30余万元。

“人才资源是第一资源,农业农村人才是强农的根本,也是乡村振兴的关键。”庆元县农村劳动力素质培训工程领导小组办公室副主任吴炎华说,“我县在各乡镇(街道)设立乡村振兴讲习所,为开展农民培训和普及性培训打好基础。”

2014年7月,庆元县云露富硒莲专业合作社负责人孙先伟,从“现代农业经营领军人才提升班”毕业,拿到了浙江农林大学颁发的大学本科毕业证书。综合素质的提升,让他成了真正的“新农人”。他的另外一个身份是淤上乡涂坑村村委会主任,在参加了省美丽乡村建设培训班后,对建设美丽乡村满怀信心,“我有一个庄主梦,借鉴各地乡村旅游特色,把老村打造成一个集自助采摘、观光娱乐于一体的荷花园。”

除了对农村实用人才和新型职业农民进行培训外,庆元还组织开展农村富余劳动力转移就业技能培训,2018年培训1217人次,以服装平车工、农家乐厨师、面点师、乡村旅游讲解员等项目为主。

吴盛荣在五大堡乡濠淤村开办了大宝古道民宿,他利用乡村旅游讲解员培训班和浙江省农家乐经营高级培训班所学知识,将民宿经营得如火如荼,还成为民宿客人的“专职讲解员”。

据统计,2018年庆元共完成农民素质提升工程培训6304人。2019年,庆元将继续开展农民培训工作,提升人才素质,打造一支“有觉悟、懂技术、能创业、会经营、善管理、有特色”的农村实用人才队伍,助力乡村振兴,打造庆元农村实用人才品牌。

从一个侧面,展示了小城镇环境综合整治给一个乡镇带来的改变。

能引起如此剧变,得益于前路乡独特的事业。在前路乡,小城镇环境综合整治被视为一个打造全新前路的平台,而非单纯的“环境整治”。在这个平台上,前路乡打出了“美丽环境”“美丽经济”“美好生活”的乡村振兴“组合牌”。

“孩子们回来了,乡村幼儿园迎来了春天,这是群众对于前路的认可,更是前路乡真正实现振兴的希望。”前路乡党委书记朱剑说,接下来,前路还将以美丽的自然景观和特色的文化内涵带动旅游发展、乡村经营,优化产业格局,促进集体经济增收,让越来越多的人享受到小城镇综合整治带来的红利。

文/姚姚

践行“浙西南革命精神”助力乡村“消薄”

市委党校中青班把课堂开到遂昌田头

本报讯(通讯员卢静莎)“要破解农产品销路难问题,我觉得首先要‘一推’即在县级农博会等展销会上‘免费’推广。其次要建好‘两网’即全县范围引入餐饮店铺设县内销售网(内网),发动在外乡贤建立向外推销网(外网)。”近日,在遂昌县后塘村助力消薄座谈会上,中共丽水市委党校2019年春季中青年干部班学员纷纷为后塘村消薄提出了自己的建议。

3月25日-29日,市中青班在遂昌县王村口镇开展了为期5天的践行弘扬“浙西南革命精神”学习培训。在完成军训、重温红军路体验革命激情、学习浙西南革命历史感悟峥嵘岁月等教学任务的同时,更是把课堂移到田间地头,调查村情,体悟劳作,与村民一起采茶叶、编草鞋、召开消薄座谈会,汇智聚力,旨在通过课堂前移,让学员们既能深刻体会“浙西南革命精神”内涵,又能在线学思践悟,不断提升践行“两山”理念的能力。

在后塘村,针对基础设施建设不完善,项目越多村集体负债越多的困境,学员提出要有合零为整、项目打包的思维模式。

建议村集体抓紧谋划,依托后塘村丰富的红色资源,将配套设施建设合理打包,及早对接争取政府投资项目,既解决项目资金问题,又解决村级发展零散无规划问题。针对村里后续发展乏力的问题,学员提出可以在做好做实土地流转的基础上,盘活村级资源(红、绿资源),大胆引入工商资本,用适当的市场思维带动村集体发展。



景宁民警上门服务助力高山村民增收

本报讯(记者徐小骏 通讯员胡伟鸿 朱元真)“有了特种行业许可证,往后我们就可以安心开农家乐了,相信接下来的日子会越过越好。”日前,在景宁畲族自治县大濂乡坪心村,村民梅景章拿着民警刚刚送上门的证件开心地说道。

据了解,坪心村与国家AAAA级景区“云中大濂”仅1.5公里路程。为了让村民尽早过上富裕生活,今年年初,坪心村两委班子决定鼓励在村中开办农家乐。但由于村民不懂办理流程和相关手续,村委主任陈守通第一个想到了辖区东坑镇派出所,他将情况向民警说明后,民警当即表示,会派专人专程上门服务。

东坑镇派出所民警便带着专业测绘工具来到村里,对每家每户的情况进行了了解,对房屋进行测绘登记和认真审查。随后,民警又挨个指导每户村民填写信息表,做好登记与核对工作。更令村民没想到的是,仅一个星期后,民警再次来到村里,将17户业主办理的特种行业许可证送到他们手中。

与此同时,民警还当场围绕消防安全、民宿旅馆业“四实”登记等工作,以案释法、以案普法宣传法律和安全相关知识,现场与业主逐一签订“消防安全责任书”。

“虽然现在都讲‘最多跑一次’,但平心而论,公安民警的日常工作也很辛苦。这次真的非常感谢,之前完全没有想到过民警还会专程上门服务。”看着村民逐一领到了特种行业许可证,陈守通感激地说道。



日前,在省交通集团全丽温公司丽水中心所,女员工以微笑迎接过往司乘。该所窗口服务满意度测评已连续3年达到100%,最近还获评“全国巾帼文明岗”荣誉称号。 通讯员 李菊梅 徐晓华 摄

连续多年流失的生源,在小城镇环境综合整治后,有了爆发式的增长——一个乡镇幼儿园的春天

每天清晨,看着孩子们陆续走进学校,缙云县前路镇中心幼儿园园长陶园的心里,都美不胜收。这个学期,连续多年下滑的“生源”,不但止住了下滑的趋势,还迎来了爆发式增长,还有不少在外就学的孩子,都回到了前路上学。

“上个学期我们的生源只有60个,这个学期达到了80个,还有20个因为名额满了,报不进来。”陶园说,从2010年建园以来,今年的生源达到了历史最多的一年,这份增长的背后,小城镇环境

综合整治功不可没。

去年以来,前路乡下大力度进行小城镇环境综合整治,通过“规、拆、整、治、用、建、管”,重塑村庄面貌、改善村庄环境,振兴乡村产业,不但让环境靓起来,更让生活好起来,百姓富起来。前不久,该乡还通过了省级考核验收,成为了小城镇环境综合整治的省级样板。

环境的脱胎换骨,得到了前路百姓的一致认可,许多人都把原本在外就读的孩

子,送回了前路乡中心幼儿园上学。

小班的杜睿辰是这个学期新来的“转学生”,他的妈妈冯香告诉记者,“孩子上半个学期是在壶镇就读的,虽然离乡里不远,但是每天接送都很麻烦。今年,乡里环境大变化,路变通畅了,环境变好了,各方面的条件都改善了,孩子能在这么好的环境里就读,我们很放心,不必再舍近求远。”

像杜睿辰这样“返乡”的孩子,在前路乡还有很多,这股幼儿的“返乡潮”也

以“绿起来”带动“富起来” 进而加快实现“强起来”



欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街北126号



值班编委 金小林
夜班主任 蓝义荣
审读 陈良东 陈琳
夜班编辑 陈俊
二、五版校对 吴芬芬
夜班美编 刘晓娟
广告校对 郑蓓
电脑组版
一、三、五版 舒颖
二、四、六版 李红
七、八版 李红伟